
Három gyermek, ha együtt nő 
fel, kezdetben szorosan együvé, 
egy családba tartozik, később út­
jaik többnyire szétválnak. Buda­
pest mint város esetében éppen az 
ellenkezője történt. Száz éve lesz, 
hogy három kisebb városból — 
egyedül Pest volt már akkor is 
számottevőbb — egy nagyobbá 
egyesült. Ez az egy — Budapest — 
azóta még tovább, a kezdetinek 
sokszorosává növekedett. Nemré­
gen magához vonta a korábbi pe­
remvárosokat is, s területét te­
kintve Európa egyik legnagyobb 
városa lett. A három város az 
egyesüléskor háromszázezer lakost 
számolt együtt, ma Budapest és 
környéke — az úgynevezett bu­
dapesti agglomeráció — közele­
dik a hárommillió felé.

Mi volt itt, m iféle állapot az 
egyesülés körüli években — talán 
érdemes ezt most, ily  hatalmas 
fejlődés után, ilyen naggyá vált 
város láttán röviden szemügyre 
venni. Elsősorban em lítést érde­
mel, hogy e folyamatban — az 
egyesülésben — annak törvénybe 
iktatása, bár sok más tényezőből 
is eredő és igen jelentős mozzanat 
volt, de csak az egyik. Mert ma­
ga a folyamat már korábban meg­
kezdődött. A törvényes egyesítés 
ennek betetőzése volt, de egyben 
új fejlődés kezdete lett. Miként 
egy gyermek is már készül az elő­
dökben, majd az anyaméhben: a 
megszületés pillananata véget vet 
ugyan ennek a készülésnek, még­
is új, egyéni élet kezdete. Nem  
árt erre gondolnunk, hiszen efféle 
születésnapot készülünk ünne­
pelni.

Budapestünk születése napját te­
hát már élet, fejlődés előzte meg; 
egyrészt a városok növekedése, la­
kosaik, építményeik szaporodása, 
másrészt közös gondjaik, érdekeik 
mind nyilvánvalóbbá válása révén. 
A terjedés, növekedés különös­
képpen a közlekedési igényeket 
fokozta, aminek eleinte főként a 
Duna állt útjában. Hiszen a ko­
rábbi hajóhadat télre felszedték, 
és zajló jégben az átkelés olykor 
hetekre lehetetlenné vált. vagy  
csak sok pénzért, nagy szükségben 
egy-egy bátor csónakos vállalko­
zott rá. Ezért a Lánchíd megépü­
lése volt tulajdonképpen az első 
döntő lépés az egyesítés felé, még 
ha annak törvényessé válása jóval

később is következett be. Figye­
lemre méltó, hogy ugyanakkor — 
a Lánchíd épülésekor — merült 
fel első ízben a „Budapest” név 
a három város közös új neveként 
és az egyesülés kívánatosságának 
is kifejezéseként. Addig jobbára 
Pest-Budának nevezték.

Pest volt közülük a legfejlet­
tebb az egyesülés küszöbén, amit 
kedvező fekvése, ebből is eredően 
virágzó kereskedelme, kezdődő 
ipara elősegített. Többemeletes 
bérházsorai voltak már, főként a 
mai belváros területén, a város 
fejlődése ehhez csatlakozóan egy­
re inkább kelet felé történt, a mai 
kiskörúton túl, korábbi laza ker­
tes külvárosok helyén és a kive­
zető főutak, országutak mentén. 
A Nagykörút, a Sugár út még nem  
létezett, csak terveken. Az árvíz- 
védelmi partfalak építése azonban 
már megkezdődött. A mai Engels 
tér — akkor új vásártér, a Kálvin 
tér helyén és sok más ma belső 
helyen vásárok, piacok voltak. Ke­
vés volt még a fa, fasor, sok a por, 
a sár. Szerény, primitív közvilá­
gítás. A Nemzeti Múzeum, a Nem­
zeti Színház már állt a kiskörút 
— valójában országút — mentén, 
emígy félig meddig még külső, si­
vár helyen. De lóvonat járt a főbb 
utakon, a Városligetig —, ahová 
egyébként a Király (ma Maja­
kovszkij) utcán és a fasoron (ma 
Gorkij fasor) lehetett jutni — sőt 
ló vonat járt Kőbányáig, Újpestig

is. A nagyvasútnuk kél pályaud­
vara volt — akkor indóháznak ne­
vezték — a mai Nyugati pályaud­
var elődje és a Losonci, ma Jó­
zsefvárosi pályaudvar. A hajók 
kikötői elevenné tették a pesti 
Dunapart életét — a teher-, a ha­
lászhajóké is, de főként a szem ély- 
hajóké, hiszen sokfelől érkeztek 
rajtuk utasok. A nevezetes szállo­
dák pedig ott voltak a Dunapar- 
ton vagy a közelében.

Buda egészen más volt — ódo­
nabb, csendesebb, családiasabb. 
Előkelő a kereskedő Pesthez ké­
pest, de elmaradottabb is. A Vár­
ban hivatalok voltak, főrendűek 
és régi polgárok laktak. A sikló 
már működött. A várbelieknek 
külön színházuk is volt, a Vár­
színház, sőt lent a Horváth Kert­
ben a fából épült nyári színkör. 
Budán mégis mindenütt kisváro- 
sias hangulat uralkodott a moz­
galmas, csaknem nagyvárosias 
Pesthez hasonlítva. A városias fej­
lődés a Várnegyeden kívül éppen 
csak elkezdődött a Lánchídfő kör­
nyékén, innen indult a lóvonat is 
a Zugligetbe, a kedvelt kirándu­
lóhelyre. A Víziváros kívülebb 
előváros-féle — hajósok, halászok 
lakták, több utcanév őrzi ennek 
emlékét. Polgári lakossága a kö­
zepét — a mai Batthyány tér kör­
nyékét és a Várhegy oldalait fog­
lalta el, vidékies jelleggel. A Ta­
bán pedig falusias, kacskaringós 
utcákkal átszőtt, a hegyoldalra
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felkapaszkodó városrész volt, in­
kább külváros. Az Alagút már lé­
tezett és a Déli-pályaudvar is, ez 
utóbbi még igen csekély forga­
lommal. A Krisztinaváros kis fa­
lusias településből akkor kezdett 
a templom körül a városiasodás 
út jára lépni, néhány nagyobb bér­
ház épült már itt. Közelükben 
szűz hegyoldalak kezdődtek, sző­
lőkkel betelepültén — ezek hama­
rosan kipusztultak vész következ­
tében, de a fejlődés is előbb-utóbb 
elsöpörte volna őket. A  budai bor 
addig híres volt. E hegyoldalak­
ban csak egy-egy nagyobb nya­
raló állt, főként a Sváb, ma Sza­
badság-hegyen, ahol Jókai is la­
kott, s ahová rövidesen felvitt 
(1874-ben) a fogaskerekű vasút.

Óbudáról lehet a legkevesebbet 
mondani. Holott a legrégebbi a 
három városból, hiszen az Árpá­
dok a honfoglaláskor már itt meg­
telepedtek, és a budai várhegy 
még a tatárjárásig lakatlan volt. 
Római és középkori múltja csak­
nem teljesen feledésbe merült, a 
később feltárt nagy katonai am~ 
phiteátrumot kis házak lepték be. 
Mezőváros volt, jórészt szőlőmű­
velőké — csendes, békés, falusias. 
Emeletes ház kevés akadt. Hajó­
gyára már létezett, más ipara alig 
volt. Lóvonat vitt ki hamarosan 
ide ds. S ha már a közlekedésről 
van szó, meg kell em líteni az ak­
kori fő közlekedési eszközt — a 
helyi hajókon kívül — a lovak

PEST, BUDA, ÓBUDA EGYESÜLÉSÉNEK SZÁZÉVES ÉVFORDULÓJÁRA
vontatta társaskocsikat. Az „om­
nibusz”- !  A mai autóbusz szó eb­
ből képződött. Omnibuszok sok­
felé közlekedtek, Pest és Buda 
között a Lánchídon is. A szó azt 
jelenti latinul: „mindenkinek”.
(Persze viteldíjért, sőt át a hídon 
hídvámért is.) A jómódúak foga­
tokon jártak. A legszegényebbek 
pedig alighanem csak gyalog.

Ilyen szerény, de már együttélő, 
együvé tartozó volt a három vá­
ros az egyesülés idején. Mivé lett 
azóta — mindenki láthatja. Arról 
pedig, hogy hogyan, milyen foko­
zatokban lett azzá, könyvek szól­
nak, röviden szólni róla nem le­
het. Mindenesetre az eddigiekből 
is kitűnik, hogy sok ma is fontos
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mű, intézmény, eszköz már akkor 
megvolt, a mai Budapest arcvoná­
sai mutatják őket. Csak egyre hív­
nám még fel a figyelm et, ami ta­
lán a leginkább idetartozik: — az 
egyesülés idején, de főként a 
nyomban utána épült sok iskolára. 
Ma is állnak, szolgálnak, bár ki- 
vénhedtek. Az iskolaügyet már 
akkor komolyan vehették, mert 
sok külső helyen épültek ez évek­
ben ilyenek — így például a kül­
ső Váci úton, Kőbányán, Óbudán, 
a Krisztinavárosban, a Tabánban. 
Ez utóbbit a tabáni városrész le­
bontásakor, helyének parkosítása 
miatt le is bontották, pedig nagy 
és akkor jó állapotban levő iskola 
volt. Anyám kislányként a Szív 
utcai iskolába járt, m ely már állt, 
s ma is áll, akkor eléggé külső 
fekvésű lehetett. Fiam a Barcsay 
utcai gimnáziumba, bátyám a 
Trefort — ma Makarenko utcai­
ba — ezek is akkoriban épültek. 
És még sok más iskola épült — 
persze egyéb is: kórházak például 
— az egyesülést követően. Ma is­
mét hasonló lendületes megúju­
lásban élünk; igen fontos vol­
na, ha a régi iskolák helyébe mi­
előbb újabbak, korszerűbbek ke­
rülhetnének. Olyan nemzedékek­
nek, amelyeknek erről a város­
egyesülésről és az utána követ­
kező nagyszabású, de nemegyszer 
gyötrelmes városfejlődésről, a köz­
beeső történelmi fordulatokról ho­
vatovább már csak az iskolai ok­
tatásból és könyvekből lehet tudo­
másuk.
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